

*Сообщение газеты «Петроградская правда» о политической работе среди военнопленных-интернационалистов*

21 марта 1918 г.

Среди революционных военнопленных крупных концентрационных пунктов возникают революционные организации, ставящие себе целью пропаганду интернационалистических идей. Организации насчитывают большое число сознательных членов. Местные организации имеют даже свою Красную Гвардию, готовую выступить на защиту всех стран вместе с русскими товарищами.

Центральная организация военнопленных-интернационалистов в ближайшем времени созывает съезд революционных пленных<sup>1</sup>. На днях национальной группой коммунистов-интернационалистов из военнопленных в Москве начинается издание газеты для военнопленных на чешском, венгерском, немецком и польском языках.

«Петроградская правда» (Петроград),  
21 марта 1918 г.

Опубл. в сб. «Боевое содружество трудащихся зарубежных стран с народами Советской России (1917—1922). Из истории международной пролетарской солидарности. Документы и материалы». М., 1957, стр. 55.

<sup>1</sup> 17 февраля 1918 г. в Доме рабочих и крестьян в Петрограде состоялся митинг военнопленных, созданный при содействии Всероссийского бюро пленных при Военном отделе ВЦИК. На митинге было принято решение создать социал-демократический революционный центр (комитет) военнопленных. В его состав были избраны представители военнопленных немцев, австрийцев, венгров, чехов, словаков, поляков, румын и югославян. После переезда Советского правительства в Москву ведущее положение среди революционных организаций бывших военнопленных занял Комитет военнопленных социал-демократов интернационалистов Московского военного округа, который и провел с 14 по 18 апреля в Москве Всероссийский съезд военнопленных социал-демократов интернационалистов.

Съезд избрал Всероссийский ЦИК революционной интернационально-социалистической организации иностранных рабочих и крестьян, в состав которого вошел и представитель чехословацких интернационалистов (ЦГАОР СССР, ф. 1235, оп. 93, д. 22, л. 210).

*Телеграмма народного комиссара по делам национальностей И. В. Сталина в Пензу о принятии Советом Народных Комиссаров предложений представителей чехословацкого корпуса и готовности оказать им всяческое содействие при условии искренней лояльности<sup>1</sup>*

Москва

26 марта 1918 г.

Предложения чехословацкого корпуса считать справедливыми и вполне приемлемыми при непременном условии немедленного продвижения эшелонов к Владивостоку [и немедленного устранения контрреволюционного командного состава]. Чехословаки продвигаются не как боевая единица, а как группа свободных граждан, везущих с собой известное количество оружия для самозащиты от покушений со стороны

контрреволюционеров (на 1000 человек 100 винтовок и 1 пулемет)<sup>2</sup>. Совет Народных Комиссаров поручает Пензенскому Совету, товарищу Кураеву, сменить всех старых комиссаров и назначить новых надежных для сопровождения до Владивостока с тем, чтобы комиссары эти охраняли целостность чехословаков как организованного целого и систематически осведомляли Совет Народных Комиссаров о всех происшествиях с продвижением чехословаков (все условия, как видите, принимаются Советом Народных Комиссаров). Соответствующие телеграммы будут разосланы Совнаркомом всем заинтересованным Совдепам. Передайте чехословакам, что Совет Народных Комиссаров готов оказать им всяческое содействие на территории России при условии их честной и искренней лояльности.

По поручению Совета Народных  
Комиссаров Сталин

С подлинным верно. Председатель Пензенского губернского Совета рабочих и крестьянских депутатов (подпись).

*VHA, Praha, OCNR. Omsk 1918, krab.  
č. 16, sl 6, J/8/3. Dokumenty k vystoupení,  
dok. 383.*

- <sup>1</sup> В советских архивах этот документ обнаружить не удалось. Многочисленные копии телеграмм, хранящиеся в чехословацких архивах, а также тексты, опубликованные 28 марта 1918 г. в газете филиала Чехословацкого национального совета «Ческословацкий денник» и в специальной листовке на русском языке, содержат различия. Приводим наиболее полный текст телеграммы (копия с копии), обнаруженной в Пражском Военно-историческом архиве. В круглых скобках указаны те места документа, которые были опущены при его опубликовании как в газете, так и в отпечатанной чехословацким командованием листовке. В квадратные скобки заключена фраза, которой нет только в листовке.
- <sup>2</sup> В начале 20-х чисел марта 1918 г. Советское правительство потребовало разоружения чехословацкого корпуса. Это требование объяснялось тем, что вынужденное обстоятельствами согласие советских учреждений на Украине на его частичное разоружение не выполнялось чехословацким командованием и породило серьезные конфликты при продвижении чехословацких эшелонов по территории Российской Советской республики.

Требование о разоружении вытекало из международного положения Советского государства, необходимости соблюдений условий Брестского договора, предполагавшего, по словам В. И. Ленина, «что на нейтральной территории не может выступить вооруженная сила ни одного воюющего государства, чтобы не быть обезоруженной» (В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 36, стр. 344). Таким образом, точное соблюдение условий, содержащихся в настоящей телеграмме, должно было гарантировать Советское государство как от новых провокаций со стороны реакционного чехословацкого и русского офицерства, служившего в корпусе, так и от обвинений со стороны Центральных держав в нарушении Брестского мира и могло обеспечить быстрый и беспрепятственный вывод чехословацких частей из Советской России.